

УДК 33:339

СССР и страны Африки: начальный этап установления торгово-экономических связей

**Нуриева А.Р.**

Кандидат экономических наук, доцент,
заведующая кафедрой международных экономических отношений
Казанского (Приволжского) федерального университета

**Гибадуллин М.З.**

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры международных экономических отношений
Казанского (Приволжского) федерального университета

**Гатина Ф.Ф.**

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономики и информационных технологий
Казанского государственного аграрного университета

Сегодня система международных экономических отношений переживает сложный этап. Фактически происходит декомпозиция сложившейся после Второй мировой войны модели мирового порядка, заключающаяся в переходе к многополярному миру, когда ни одна из стран не может диктовать другим свои «правила игры». Новые акторы мировой экономики и прежде всего Китай официально заявляют и решительно демонстрируют всему миру, что их интересы должны быть учтены и с ними следует считаться. Но наряду со странами – лидерами мирового развития остается значительная группа периферийных государств и территорий, являющихся объектами экономической экспансии. К их числу принадлежат практически все страны африканского континента. За контроль над ними уже идет острое соперничество между США, Китаем и странами Европы. Россия в силу своих возможностей пытается определить свою зону интересов в Африке. В этой связи чрезвычайно интересен опыт СССР в выстраивании модели экономического взаимодействия со странами африканского континента. В рамках настоящей статьи ставится цель вывить основные тенденции экономического сотрудничества Советского Союза с государствами Африки в первые десятилетия существования советского государства.

Ключевые слова: внешняя торговля, товарооборот, экспорт, импорт, Абиссиния (Эфиопия), Египет, Южно-Африканский Союз, СССР, коэффициент сбалансированности внешней торговли

В 1922 г. на карте мира появилось новое государство – Союз Советских Социалистических Республик. Внешняя политика Советского Союза строилась на принципах, провозглашенных принятым 26 октября (8 ноября) 1917 г. II Всероссийским Съездом Советов «Декретом о мире». Эти принципы звучали следующим образом:

- 1) мир без аннексий и контрибуций;
- 2) отказ от тайной дипломатии;
- 3) предоставление народам, подвергшимся колониальной экспансии и порабощению, права самим решать вопрос «о формах государственного существования этой нации» [1, с. 11-14].

По существу, большевистское правительство предложило мировому сообществу модель построения международных экономических отношений на основе добрососедства, мирного сосуществования государств, уважения национального суверенитета и равноправия сторон в международно-правовых отношениях. Все эти принципы заложены в современной системе международного права, что позволяет оценивать их как опередивших свои временные рамки. И хотя в последующем СССР допускал отступление от них, но последовательно проводил политику поддержки антиколониальной борьбы народов Азии и Африки за свою свободу и независимость.

Политика НЭПа оживила экономическую жизнь в СССР. Послевоенное восстановление народного хозяйства позволило советскому государству активизироваться на внешних рынках. Находясь первое время в политической изоляции, организованной западными странами, Правительство Советской России пыталось восстановить прерванные войной экономические контакты с партнерами из Азии и Африки. С африканскими странами наладить торгово-экономическое взаимодействие было гораздо сложнее. Почти все они являлись колониями и подмандатными территориями империалистических государств. Но к моменту учреждения СССР на карте Африки все же имелось несколько суверенных государств, самостоятельных в выстраивании своих внешнеэкономических связей.

Отечественные африканисты в своих трудах по истории отношений Совет-

ского Союза с государствами Африки, как правило, фокусировали свое внимание на периоде с 60-х по 80-е гг. XX в., когда эти отношения были наиболее тесными и плодотворными.

Что касается торгово-экономических и политических связей СССР и африканского мира в межвоенный период (1918-1939 гг.), то они изучены крайне фрагментарно [2-5].

В рамках представленной статьи акцентируется внимание на экономической составляющей взаимодействия СССР с независимыми государствами Африки в период с 1922 по 1940 гг. и ставится задача выделить специфические черты этих взаимоотношений.

Опираясь на данные органов государственного статистического учета внешней торговли СССР (см. табл. 1 и 2), авторы провели расчет показателя сбалансированности внешней торговли СССР с государствами-партнерами, что позволило дать объективную оценку характера взаимоотношений между ними.

При проведении исследования авторы опирались на диалектический метод исследования, позволяющий проанализировать процессы в их исторической взаимосвязи и взаимообусловленности, логической последовательности и зависимости от других явлений общественно-политической и экономической жизни. Диалектический подход дополнен методом сравнительно-сопоставительного анализа и синтеза, позволившим выявить общее и особенное в процессе установления торгово-экономических связей СССР со странами Африки; расчетно-аналитическим методом, с помощью которого выявлены тенденции развития торгового взаимодействия СССР со странами африканского континента.

Таблица 1
Внешняя торговля СССР с государствами Африки 1923-1929 гг., тыс. руб. [9, с. 1123-1126]

		1923/24 гг.	1924/25 гг.	1925/26 гг.	1926/27 гг.	1928 гг.	1929 гг.	
Египет	экспорт	7124	21614	10187	20454	33067	31498	
	импорт	551	80021	92568	72497	113625	76655	
Алжир	экспорт	Экспорта не было					3168	
	импорт	Импорта не было				470	139	
Мадагаскар	экспорт	Экспорта не было						
	импорт	Не было	240	Не было	171	3	202	
Марокко	экспорт	Экспорта не было					819	
	импорт	Импорта не было				14	450	
Тунис	экспорт	Экспорта не было					139	
	импорт	Импорта не было						
Бельг. Конго	экспорт	Экспорта не было				669	Не было	
	импорт	Импорта не было						
Юж-Афр. Союз	экспорт	Экспорта не было				91	5737	
	импорт	Импорта не было				2851	6378	

Таблица 2

Внешняя торговля СССР с государствами Африки 1930-1939 гг., тыс. руб. [9, с. 1123-1126]

Страны	показатель	1930 г.	1931 г.	1932 г.	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	1939 г.
Египет	экспорт	31579	12829	21486	14094	10828	15864	11163	9355	9045	1103
	импорт	64237	69040	3297	н/б	н/б	10	н/б	н/б	211	н/б
Алжир	экспорт	1181	1342	4604	2502	3935	4705	2401	н/б	1075	235
	импорт	2196	н/б	н/б	н/б	н/б	52	102	н/б	544	1454
Мадагаскар	экспорт	н/б									
	импорт	24	310	415	н/б	н/б	н/б	14	94	106	63
Марокко	экспорт	1331	1108	1875	2453	2247	2237	1082	435	319	н/б
	импорт	418	28	56	45	24	163	138	299	388	3
Тунис	экспорт	7	84	969	648	1495	638	377	н/б	3	н/б
	импорт	н/б									
Бельг. Конго	экспорт	558	662	470	н/б						
	импорт	38	223	н/б	н/б	17	14	4758	н/б	н/б	н/б
ЮАС	экспорт	5493	4398	3837	4837	8681	6517	5429	8737	4971	1374
	импорт	6061	2499	2617	1433	2903	505	1700	8133	422	21

Одним и древнейших государственных образований Африки являлась Абиссиния (Эфиопия), единственная страна Африки, которой удалось отстоять свою независимость от колониальных притязаний европейских держав. Империя занимала важное стратегическое положение, позволявшее с ее территории контролировать торговый путь из Европы в Азию через Красное море, который и в наши дни не утратил своего значения в международных товаропотоках. Кроме того, присутствие в Абиссинии делало возможным влиять на положение дел в арабских странах Аравийского полуострова и на ситуацию во всем регионе «африканского рога». Это обстоятельство не давало покоя правящим кругам европейских держав, прежде всего Англии, Франции и Италии, стремившимся превратить Абиссинию в еще одну колониальную территорию в Африке. Но для советской дипломатии межимпериалистические противоречия открывали возможность укрепить собственное влияние в этой стране и наладить с ней торгово-экономическое сотрудничество и политическое взаимодействие.

Абиссинское правительство, несмотря на демонстрацию доброжелательного отношения к инициативам большевистской России, относилось к ним с большой осторожностью. С одной стороны, Россия проигрывала соперникам в территориальной удаленности от границ Абиссинии и фактической невозможности военной силой поддерживать свои интересы в регионе, в то время как европейские страны уже подчинили соседние территории по всему периметру границы и находились буквально «под боком». С другой – Советское государство не вынашивало планов оккупации территории Абиссинии и было нацелено на полномасштабное экономическое сотрудничество, что для африканского государства было очень выгодно [6, с. 11-12, 32-36, 40].

Сложность международной обстановки вокруг Абиссинии отразилась на характере экономического сотрудничества двух стран. Стороны сумели договориться лишь о поставках в Абиссинию из СССР нефтепродуктов. Однако до установления дипломатических и торгово-экономических отношений между двумя странами дело так и не дошло. Официальные органы статистического учета не зафиксировали в этот период каких-либо активных торговых связей между двумя государствами. В 1935 г. Абиссиния подверглась нападению фашисткой Италии и вскоре лишилась независимости. В дальнейшем дипломатические отношения между двумя странами были установлены только в 1943 г.

Весьма непросто складывались экономические связи СССР с еще одной независимой страной Африки – Египтом. Оба государства стали субъектами международного права в один год. Освободившись от британского протектората, Египет смог теперь проводить на международной арене более самостоятельную политику. Однако, как и другие феодально-буржуазные государства, арабская монархия опасалась не без основания распространения социалистических идей в своей стране, что удерживало королевский двор от дипломатического признания советского государства и более тесного сотрудничества с ним. Тем не менее торговые связи между Советским Союзом и Египтом до 1930 г. имели положительную динамику и превышали сумму 100 млн руб. Доля Египта во внешней торговле СССР в 1926 г. составила 2 % [7, с. 14]. Что касается советского государства, то оно занимало шестое место во внешней торговле Египта, а его доля во внешнеторговом обороте страны составляла в 1928 г. 3,7 %, а в 1929 г. – 2,9 % [8, с. 138-148]. СССР экспортировал в африканскую страну главным образом нефтепродукты, сахар и пиломатериалы. Из Египта доставлял-

ся хлопок-сырец. Торговые операции совершались через египетские коммерческие компании и советские внешнеторговые организации, некоторые из которых получили право, хоть и ненадолго, открыть в г. Александрии свои представительства. При этом до 1932 г. СССР имел значительное отрицательное сальдо товарооборота с Египтом. Рассчитанный авторами коэффициент сбалансированности внешней торговли СССР с Египтом (в 1924/1925 финансовом году он составлял -0,574; в 1925/1926 гг. – -0,801; в 1926/1927 гг. – -0,559; в 1928 г. – -0,549; в 1929 г. – -0,417; в 1930 г. – -0,340; в 1931 г. – -0,686 [рассчитано по: 9]), позволяет сделать вывод о том, что двусторонняя торговля приносила денежный доход в египетский бюджет. Неблагоприятное для советской стороны состояние торгового баланса с далеко не самой развитой страной мира, объясняется прежде всего особенностями восстановительного этапа развития экономики СССР. С 30-х гг., когда в Союзе ССР началась ускоренная индустриализация, соотношение баланса торговли с египетской монархией изменилось в противоположном направлении. Это наглядно видно по тому, как изменился коэффициент двусторонней торговли (в 1930 г. – -0,340; в 1931 г. – -0,686; в 1932 г. – 0,733; в 1933, 1934, 1936, 1937 и 1939 гг. – 1,0 (означающее, что СССР по отношению к Египту в указанные годы являлся абсолютным экспортером); в 1935 г. – 0,998; в 1938 г. – 0,954) [рассчитано по: 9].

Важное направление внешнеэкономической активности СССР было связано с Южной Африкой. В начале XX в., после кровопролитной англо-бурской войны, юг континента добился независимости, и местные белые поселенцы провозгласили образование нового государства – Южно-Африканского Союза (1910 г.). Правившие в стране политические партии представляли интересы белого меньшинства и особой симпатии к большевистскому правительству не питали, но установление деловых контактов с Советской Россией полностью не отвергали. Расширение торгово-экономических связей рассматривалось правящей верхушкой этой страны как способ укрепить свою независимость от метрополии, в чем южно-африканская буржуазия была кровно заинтересована. Но активность советских пропагандистов, в особенности среди чернокожих африканских рабочих власти ЮАС крайне настораживала. Поэтому по вопросу об установлении отношений с СССР на официальном уровне политики страны единой позиции не имели и колебались от враждебной (Я. Смэтс) к умеренно доброжелательной (Дж. Герцог). Как видно из данных таблицы 1, регулярные торговые связи СССР с ЮАС установились только с 1928 г., и до начала II Мировой войны они оставались достаточно стабильными, хотя объемы взаимной торговли выражались значительно более скромными цифрами по сравнению с советско-египетской

торговлей. При этом ни посольства, ни консульства СССР в ЮАС не было. Его удалось открыть только в 1942 г.

СССР в торговле с ЮАС на протяжении всех 30-х гг. имел положительный торговый баланс. Коэффициент сбалансированности двухсторонней торговли составлял: в 1930 г. – 0,049; в 1931 г. – 0,275; в 1932 г. – 0,189; в 1933 г. – 0,542; в 1934 г. – 0,498; в 1935 г. – 0,856; в 1936 г. – 0,523; в 1936 г. – 0,035 (минимальный показатель за весь период); в 1938 г. – 0,842; в 1938 г. – 0,977 (максимальный показатель за весь период) [рассчитано по: 9].

Номенклатура экспортных потоков существенно не менялась и была представлена в основном нефтепродуктами и пиломатериалами. Импортные потоки состояли из сырьевых товаров, были разнообразнее и периодически менялись. Первоначально СССР импортировал шерсть, кожевенное сырье, красящие вещества, какао. Затем советский импорт переключился на пеньку, некоторые виды металлических руд, алмазы [9, с. 1123-1126], что отражало переход к этапу индустриализации в самом СССР.

Помимо независимых государств Африки с конца 20-х гг. на «черном континенте» стали появляться новые направления советской внешнеторговой активности и территориальное распределение экспортно-импортных потоков СССР несколько расширилась. К этому времени торговые связи установились с Бельгийским Конго, Южно-Африканским Союзом, французскими колониальными владениями: Алжиром, Марокко и Тунисом (см. табл. 2). Но Египет оставался основным торговым партнером Союза ССР в Африке весь предвоенный период. На его долю приходилось более 80 % внешнеторгового оборота СССР с Африкой. Из таблицы 2 следует, что в предвоенный период регулярных и прочных торговых связей с Африкой у СССР не сложилось. За исключением Египта и Южно-Африканского Союза взаимная торговля имела характер разовых торговых операций.

Проведенный анализ внешнеэкономических связей СССР со странами Африки в межвоенный период позволяет сделать ряд выводов. Прежде всего, они были локализованы небольшой группой независимых государств континента, а после международного признания СССР – несколькими колониальными территориями. Во-вторых, внешнеэкономические контакты ограничивались торговыми операциями и не предполагали долгосрочного инвестиционного сотрудничества. В-третьих, сформировать устойчивые партнерские отношения со странами африканского континента Советский Союз в рассмотренный период еще не мог ни с экономической, ни с военно-политической точки зрения. В-четвертых, баланс внешней торговли Советского государства с независимыми государствами Африки до начала 30-х гг. складывался в пользу

последних. И только после проведения индустриализации СССР сумел изменить торговый баланс в свою пользу.

Литература:

1. Документы внешней политики СССР. – Т. 1. – М.: Изд-во полит. лит-ры, 1959. – 771 с.
2. Седов П.Л. Экономические отношения СССР со странами Азии, Африки и Латинской Америки до Второй мировой войны. – URL: <https://libmonster.ru/m/articles/view/ЭКОНОМИЧЕСКИЕ-ОТНОШЕНИЯ-СССР-СО-СТРАНАМИ-АЗИИ-АФРИКИ-И-ЛАТИНСКОЙ-АМЕРИКИ-ДО-ВТОРОЙ-МИРОВОЙ-ВОЙНЫ>.
3. Иоффе А.Е. Начальный этап взаимоотношений Советского Союза с арабскими и африканскими странами (1923 – 1932) // Народы Азии и Африки. – 1965. – № 6. – С. 57-66.
4. Густерин П.В. Советско-египетские отношения в 1920-1930 годах // Центр Азия. – URL: <https://biblioteka.by/m/articles/view/Советско-египетские-отношения-в-1920-1930-х-гг>
5. Филатова И.И., Давидсон А.Б. Россия и Южная Африка: наведение мостов. – М.: Изд-во ВШЭ, 2012. – 491 с.
6. Россия и Африка. Документы и материалы. XVIII в. – 1960 г. Том II. 1918 – 1960 гг. – М.: ИВИ РАН, 1999. – 400 с.
7. Внешняя торговля СССР. Стат. сборник. 1918-1966. – М.: Изд-во «Международные отношения», 1967. – 242 с.
8. Внешняя торговля Египта в 1928 году // Торговля СССР с Востоком. – 1930. – № 3-4. – С. 138-148.
9. Внешняя торговля СССР за 1918-1940 гг. Статистический обзор. – М.: Внешторгиздат, 1960. – 1135 с.

USSR and African Countries: The Initial Stage of Establishing Trade and Economic Ties

Nurieva A.R., Gibadullin M.Z.
Kazan (Volga Region) Federal University
Gatina F.F.
Kazan State Agrarian University

Today, the system of international economic and political relations is going through a difficult stage. In fact, there is a decomposition of the model of the world order that took shape after the Second World War, which consists in the transition to a multipolar world, when none of the countries can dictate their "rules of the game" to others. The new actors of the world economy, and above all China, are officially declaring and resolutely demonstrating to the whole world that their interests must be taken into account and they should be reckoned with. But along with the countries – leaders in world development, there remains a significant group of peripheral states and territories that are objects of economic expansion. Almost all countries of the African continent belong to their number. For control over them already there is a sharp rivalry between the USA, China and the countries of Europe. Russia is also trying to define its zone of interests in Africa. In this regard, the experience of the USSR in building a model of economic interaction with the countries of the African continent is extremely interesting. Within the framework of this article, the task is set to identify the main trends in the economic cooperation of the Soviet Union with the states of Africa.

Key words: foreign trade, trade turnover, export, import, Abyssinia (Ethiopia), Egypt, Union of South Africa, USSR, foreign trade balance ratio

